

湖南未来三年拟投千亿“再造”电网

2月26日，省政府新闻办举行助推湖南高质量发展“电力先行”九大行动新闻发布会。国网湖南省电力有限公司副总经理戴庆华介绍了湖南电力方面的有关情况，省发改委副主任、能源局局长姚英杰，省工业和信息化厅副厅长殷林波出席发布会并答记者问。

现状：湖南电力今年缺口约为总用电负荷1/8

2018年，全省用电呈高速增长态势。国网湖南电力全年完成售电量1369.37亿千瓦时，增长13.52%，是增长最快的中东部省份。其中，大工业电量528.74亿千瓦时，增长13.63%；居民生活电量477.21亿千瓦时，增长13.66%。

“大工业电量创造了近十年最快增速，这是拉动全省用电快速增长的主要原因。”戴庆华介绍，面对迅猛增长的用电负荷，省内一次能源禀赋不足、电源结构不尽合理、电网建设相对滞后等问题逐步显现，供电保障矛盾越来越突出。戴庆华表示，今年最大电力缺口约为总用电负荷的1/8，2020年约为1/6，若无有效措施，“十四五”期间缺口还将进一步扩大。

对策：未来三年拟投资1000亿元增强电网

戴庆华介绍，为加快电网提质发展，湖南将全面实施电网建设三年行动计划，三年力争完成1000亿元电网投资。

具体将包括几项工作，通过贯彻500千伏、220千伏、110千伏、35千伏及10千伏各级电网“强-简-强-弱-强”的协调发展思路，坚持“做强500千伏电网网架，简化220千伏电网结构，强化110千伏电网互联，控制35千伏电网发展，实现中低压配电网智能可靠”；推进以特高压为骨干网架、各级电网协调发展的坚强智能电网建设，将湖南电网建设成为广泛互联、智能互动、灵活柔性、安全可控的新一代电力系统，成为电力交换和综合能源服务的支撑平台；推动特高压入湘，加快推进“两交一直”工程建设，积极引入第二回特高压直流，确保全省能源电力供应保障等。

新闻延伸

“电力先行”九大行动

加大投资建设力度，让电网更强。加快建设以特高压电网为核心、各级电网协调发展的坚强智能湖南电网，推进湖南电网建设三年行动计划，力争三年完成1000亿元电网投资，全省供电能力接近翻一番。

加强电网运行维护，让电力更稳。积极应对我省夏、冬两季严峻的缺电形势，加强电网科学调度，积极调配各方资源，全面推广电网不停电作业，压减故障次数和抢修时长，确保高峰用电时期电力可靠供应。

践行乡村振兴战略，让乡村更靓。计划三年投资300亿元，补齐县域电网短板，打造坚固耐用、灵活友好、智能互动的现代化农村电网，在农产品种植、加工、乡村旅游等方面建成一批电气化试点示范工程。

落实电力改革部署，让成本更低。精心组织市场化交易，不断引入省外低价电能，推动全省企业用能成本持续下降。

提升供电服务水平，让民心更暖。大力践行“人民电业为人民”企业宗旨，实施优化电力营商环境两年行动计划，确保平均办电时间压降25%，进一步延伸公司电网投资界面，降低客户办电成本。

推动能源转型升级，让环境更美。做好光伏、风能等新能源并网服务，最大限度保障省内清洁能源发电。积极消纳省外低价清洁能源，减少省内污染排放。

发挥电力行业优势，让脱贫更快。加大对公司供电范围内贫困县电网投资力度，让贫困地区实现从“有电用”向“用好电”提档升级。

带动关联产业发展，让合作更深。在特高压工程建设、综合能源服务、抽水蓄能领域等方面，加强与社会资本合作，与全社会共享发展成果。

挖掘电力数据价值，让互联更广。探索建立全省能源大数据平台，研究建立数据共享机制，面向客户提供在线数据服务，让数据多跑路、让客户少跑腿。

据悉，国网湖南电力正在加快推进“两交一直”工程建设，积极引入第二回特高压直流，从根本上解决湖南电网供电能力不足的问题。同时，持续推进长沙电网“630攻坚”，着力建成省会城市示范电网。（记者 刘璋景 实习生 肖乾瑄）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/135694.html>